
 
 
2.2.3. Ο ΛΟΓΟΣ ΤΗΣ ΠΕΙΘΟΥΣ 
Περικλής Πολίτης 
 
 
Ίσως ο πιο αποτελεσµατικός τρόπος να προσδιορίσει κανείς την επικράτεια της πειθούς είναι 
να απαριθµήσει ποικιλίες κειµένων που από την αρχαιότητα έχουν ενταχθεί σε αυτήν. Οι 
λόγοι των πολιτικών και εκείνοι των στρατιωτικών ηγετών, οι δικανικοί λόγοι −σήµερα θα 
λέγαµε οι αγορεύσεις των συνηγόρων και άλλων παραγόντων µιας δίκης−, το εκκλησιαστικό 
κήρυγµα και γενικά ο λόγος του προσηλυτισµού και της ιδεολογικής χειραγώγησης, οι 
διαφηµίσεις και ορισµένα είδη δοκιµίου είναι οι πιο χαρακτηριστικές µορφές κειµένων/  λόγων 
πειθούς. Υπάρχουν, ωστόσο, και άλλες, λιγότερο τυπικές µορφές πειθούς, όπως οι τεχνικές 
πωλήσεων, η άτυπη διδαχή ηθικών και κοινωνικών κανόνων από τους γονείς προς τα παιδιά 
ή από τους δασκάλους προς τους µαθητές κ.ά. Το συνδετικό νήµα όλων αυτών των κειµένων 
είναι η εστίαση του λόγου στο πρόσωπο του αποδέκτη. ∆εχόµαστε ότι στόχος της πειθούς 
είναι ο επηρεασµός του δέκτη, δηλαδή η ταύτιση ποµπού−δέκτη. Αλλά ποιο είναι το 
περιεχόµενο αυτής της ταύτισης ή, καλύτερα, ταυτοποίησης που επιδιώκει κάθε κείµενο 
πειθούς; 
 
Όπως ήδη έχει ειπωθεί, η πειθώ υλοποιείται µέσα από µια τριπλή αλλαγή που µπορεί να 
προκαλέσει ο λόγος του οµιλητή/ συγγραφέα στη συνείδηση του αποδέκτη του: α) αλλαγή 
διανοητική, αφού οδηγείται στο να δεχθεί την αλήθεια µιας θέσης που ως τότε δεν δέχονταν ή, 
έστω, να επιβεβαιώσει την αλήθεια µιας άλλης µε την οποία δεν διαφωνεί, β) αλλαγή 
συναισθηµατική, αφού η υιοθέτηση µιας θέσης συνοδεύεται κανονικά (ή και προετοιµάζεται) 
από τον αιχµαλωτισµό της ευµένειας του αποδέκτη, ευµένειας που στην προφορική πειθώ 
κερδίζεται µε την κίνηση του σώµατος, τη γοητεία του βλέµµατος και τα παραγλωσσικά 
χαρακτηριστικά της εκφοράς του λόγου, και γ) αλλαγή συµπεριφοράς, αφού η πειθώ, όταν 
επιτυγχάνει το στόχο της, παρακινεί τον αποδέκτη σε συγκεκριµένη δράση (αλλαγή πολιτικού 
προσανατολισµού, υιοθέτηση νέων θρησκευτικών αντιλήψεων, διαµόρφωση αγοραστικής 
συµπεριφοράς κ.ά.). 
 
Αλλά για να επιτύχει ένα κείµενο πειθούς αυτό τον τριπλό, εξωκειµενικό θα λέγαµε, στόχο, 
πρέπει πρώτα να ανταποκριθεί στους εξής ενδοκειµενικούς στόχους, που αντιστοιχούν στους 
παράγοντες του «επικοινωνιακού τριγώνου»: α) ιδεολογική συνέπεια σε ό,τι αφορά τον 
ποµπό, γιατί ένα κείµενο πειθούς είναι κείµενο µε θέση και ο οµιλητής/ συγγραφέας πρέπει 
αταλάντευτα να την υποστηρίξει µέχρι τέλους, αλλιώτικα καταρρέει όλο το εγχείρηµα, β) 
καταλληλότητα περιεχοµένου και ύφους σε ό,τι αφορά τον ακροατή/  αναγνώστη, γιατί η 
συνάφεια του αποδεικτικού υλικού προς το αντικείµενο της πειθούς και το αρµόζον για κάθε 
µορφή πειθούς ύφος είναι προϋποθέσεις απαραίτητες για την επίτευξη του επιδιωκόµενου 
στόχου, γ) αξιοπιστία τεκµηρίων σε ό,τι αφορά την αντιµετώπιση της πραγµατικότητας, γιατί 
χωρίς την εγκυρότητα των γεγονότων, την αληθοφάνεια της προσωπικής (του ποµπού) 
εµπειρίας και την πιστή µεταφορά πηγών και µαρτυριών κανείς λόγος δεν γίνεται πειστικός, 
και δ) συνοχή σε ό,τι αφορά το ίδιο το κείµενο, γιατί η κατανόηση και αποδοχή µιας θέσης 
εξαρτάται σε µεγάλο βαθµό από την ευχερή παρακολούθησή της, που µόνο ένα συνεκτικό 
κείµενο επιτρέπει. 
 
Η φυσιογνωµία ενός κειµένου πειθούς µπορεί να φωτισθεί και αντιστικτικά προς ένα 
επιστηµονικό πληροφοριακό κείµενο: σε αντιδιαστολή προς το τελευταίο ο λόγος πειθούς 
διακρίνεται για την επιδίωξη αληθοφάνειας, την όχι εξαντλητική έρευνα των τεκµηρίων, τη 
«χαλαρή» χρήση συλλογιστικών εργαλείων, το αυξηµένο ενδιαφέρον για την πρόσληψή του 
από τον αποδέκτη και γενικά το πρακτικό πνεύµα. Αυτό το τελευταίο κάνει ορισµένους 
µελετητές να µιλούν για ηθική της πειθούς και να ψέγουν ένα λόγο/ κείµενο που επιδιώκει 
στόχους αµφίβολης ηθικής αξίας. Στη συνέχεια αντιπαραθέτουµε δύο µικρά κείµενα που 
αναφέρονται σε παρεµφερή ζητήµατα, ένα απόσπασµα από δοκίµιο (του Γ. Θεοτοκά 
Παράδοση και Ελληνικότητα, βλ. Κείµενα Νεοελληνικής Λογοτεχνίας Γ΄ Λυκείου, ΟΕ∆Β 1983) 
και µια παράγραφο από κοινωνιολογική µελέτη (του Θ. Βακαλιού Η Ελλάδα στο σύγχρονο 
κόσµο, βλ. Προβλήµατα της κοινωνίας και του ανθρώπου, ΟΕ∆Β 1987), για να δειχθεί η 
διαφορά ανάµεσα στον δοκιµιακό λόγο, λόγο πειθούς, και τον αποδεικτικό λόγο ενός (έστω 
και εκλαϊκευτικού) επιστηµονικού κειµένου: 



Α.    Μα κι ύστερα απ’ όλην αυτήν την διαδροµή που κάµαµε µε λιγοστές  
 φράσεις στο χώρο και στο χρόνο, µεγάλη θα ήταν η αφέλειά µας αν νοµίζαµε ότι 

χαράξαµε τα τελειωτικά όρια της ελληνικότητας, ότι βρήκαµε τάχα το βασικό δόγµα που 
δεν µπορεί να το παραβεί η πνευµατική ζωή της Ελλάδας δίχως ν’ αναιρέσει τον εαυτό 
της. Γιατί ο Ελληνισµός ζει, άρα αλλάζει ολοένα σύσταση και µορφή, ανανεώνεται, 
αναπροσαρµόζεται σε καινούργιες περιστάσεις, αφοµοιώνει καινούργιες επιδράσεις, 
ανακαλύπτει δρόµους που δεν περίµενε, φτιάνει έργα πρωτότυπα, διαµορφώνει 
αντιπροσωπευτικούς τύπους αλλιώτικους από κείνους που ήξερε. ∆εν υπάρχει λοιπόν, 
ούτε θα υπάρξει, όσο ο Ελληνισµός είναι ζωντανός, σύστηµα κανόνων που να ρυθµίζει 
οριστικά πότε ένα έργο είναι ελληνικό και πότε δεν είναι. Ο µόνος κανόνας της 
ελληνικότητας που σηκώνει η δική µου τουλάχιστο συνείδηση είναι τούτος: ελληνικό 
είναι κάθε έργο που βγαίνει µε ειλικρίνεια από τη ζωή, την καρδιά και τη σκέψη των 
ανθρώπων του έθνους µας. 
 

Β.   Χαρακτηριστικό της σηµερινής Ελλάδας είναι η ύπαρξη ενός συστήµατος 
 καταµερισµού της εργασίας µε υπεραυξηµένο τον τριτογενή τοµέα, που δε δικαιολογεί 

το επίπεδο ανάπτυξης των παραγωγικών δυνάµεων, υπερδιογκωµένες τις δηµόσιες 
υπηρεσίες και κυρίαρχη την τάση των ανθρώπων να καταλάβουν µια θέση στο 
δηµόσιο. Έτσι ώστε τα 80 % των πτυχιούχων των ΑΕΙ να εργάζονται ως υπάλληλοι στο 
δηµόσιο, µε αποτέλεσµα οι περισσότεροι από αυτούς να ετεροαπασχολούνται και 
τελικά να αχρηστεύονται ως δυναµικό που έχει πάρει ανώτερη µόρφωση Ο 
διογκωµένος τοµέας των µικροµεσαίων επιχειρήσεων, το υπεραυξηµένο τµήµα των 
αυτοαπασχολούµενων, αλλά και το τµήµα των ανθρώπων µε πολλαπλές βιοποριστικές 
δραστηριότητες, συµπληρώνουν την εικόνα µιας χώρας που βρίσκεται στην περιφέρεια 
των προηγµένων χωρών του καπιταλισµού. 

 
Για την περιγραφή των εργαλείων που χρησιµοποιεί ο λόγος της πειθούς µπορούµε να 
στηριχθούµε στην αριστοτελική Ρητορική. Εκεί προτείνονται τρεις κατηγορίες 
«επιχειρηµάτων» πειθούς: το επιχείρηµα του ήθους (του οµιλητή), το επιχείρηµα του πάθους 
(του ακροατή) και το λογικό επιχείρηµα. Ειδικότερα: ο οµιλητής χρειάζεται να κτίσει τη 
δηµόσια εικόνα του παρέχοντας διαπιστευτήρια ειλικρίνειας και αξιοπιστίας ως 
προσωπικότητα, δείχνοντας ότι η διάθεσή του απέναντι στο ακροατήριο είναι καλοπροαίρετη, 
ότι δηλαδή δεν αποσκοπεί σε παραπλάνησή του, και κερδίζοντας την εντύπωση ανθρώπου 
που κατέχει το θέµα του λόγου και µπορεί να το χειρισθεί αποτελεσµατικά. «Πάθος» είναι τα 
συναισθήµατα του κοινού. Το να γνωρίζει ο οµιλητής τα κοινωνικά και πολιτισµικά 
χαρακτηριστικά του ακροατηρίου του −όταν αυτό είναι πολυπληθές− ή τα διανοητικά 
(γνώσεις, εµπειρίες, ενδιαφέροντα), βουλητικά (ανάγκες, προσδοκίες, επιδιώξεις) και 
πραξιακά χαρακτηριστικά (στάσεις, συµπεριφορές, νοοτροπίες) –όταν το ακροατήριο είναι 
εξατοµικευµένο− εγγυάται την αποτελεσµατικότητα του λόγου. Λογικά εργαλεία της πειθούς 
είναι µορφές της επαγωγής και της παραγωγής. Τα παραδείγµατα είναι δείγµατα από την 
εµπειρική βάση που επιτρέπει στον οµιλητή να συναγάγει επαγωγικά συµπεράσµατα. Τα 
ενθυµήµατα και τα αξιώµατα είναι παραδοχές παραγωγικού τύπου που στηρίζονται µόνο σε 
πιθανές προκείµενες, αφού η πειθώ δεν έχει αξιώσεις επιστηµονικής εγκυρότητας. 
Ακολουθούν αποσπάσµατα του κειµένου τριών διαφηµίσεων, που εκµεταλλεύονται αντίστοιχα 
το ήθος του ποµπού, το «πάθος» του δέκτη και το λογικό επιχείρηµα: 
 
Α.   ∆ηµιουργούµε Οικονοµικές Αξίες 
 Ο ΟΜΙΛΟΣ ΑΣΠΙΣ είναι µια από τις µεγαλύτερες οικονοµικές δυνάµεις του τόπου µας, 

θεµελιωµένη σε άξιο ανθρώπινο δυναµικό και τεχνολογική υποδοµή. Προσφέρει ένα 
πλήρες φάσµα ασφαλιστικών, τραπεζικών και επενδυτικών υπηρεσιών που 
ανταποκρίνονται στις ανάγκες του σύγχρονου ανθρώπου. Ο ΟΜΙΛΟΣ ΑΣΠΙΣ επενδύει 
για ένα καλύτερο αύριο, δηµιουργώντας σηµαντικές οικονοµικές αξίες για τους πελάτες 
και τους µετόχους του. 
 
Εµπνεόµαστε από Ανθρώπινες Αξίες 
 
Λέξεις όπως Προστασία, Φροντίδα, Αξιοπιστία, Συνέπεια, καθοδηγούν το έργο µας, 55 
χρόνια τώρα. Από το 1944 που ιδρύθηκε η ΑΣΠΙΣ ΠΡΟΝΟΙΑ, αναπτύσσουµε σχέσεις 
φιλίας µε τους πελάτες µας, σχέσεις εµπιστοσύνης και διαφάνειας και συνδεόµαστε µαζί 
τους µ’ έναν τρόπο µοναδικό. Στηριζόµαστε σε παραδοσιακές αξίες. ∆εν είµαστε απλώς 



ένας ΟΜΙΛΟΣ ΕΤΑΙΡΙΩΝ. 
  
  
Β.     ΑΤΟΝΙΑ; ΕΞΑΣΘΕΝΙΣΗ; ∆ΙΑΝΟΗΤΙΚΗ ΚΟΠΩΣΗ; ΣΤΡΕΣ; 
  ΓΕΜΙΣΤΕ 
 ΤΙΣ ΜΠΑΤΑΡΙΕΣ ΣΑΣ! 
 Οι απαιτήσεις της ζωής αυξάνονται συνεχώς και οι ρυθµοί της 
 Επιταχύνονται. Είναι το πρόβληµα της εποχής… Γι’ αυτό 
      ΧΡΕΙΑΖΕΣΤΕ ΡΙΖΙΚΕΣ ΛΥΣΕΙΣ! 
 Μην αφήνετε την κόπωση να σας καταβάλλει 
 Γεµίστε τις µπαταρίες σας τώρα µε µισό ποτήρι νερό και DUROBION 
 Ξαναβρείτε γρήγορα και εύκολα τη χαµένη σας 
      ΕΝΕΡΓΕΙΑ ΧΩΡΙΣ ΠΑΡΕΝΕΡΓΕΙΕΣ! 
 Εξάλλου, το DUROBION το συνιστούν ανεπιφύλακτα οι ειδικοί 
  
  
Γ. Γνωρίστε το νέο Τ28s, το ελαφρύτερο dual band, πιο κοµψό κινητό τηλέφωνο που 
σχεδίασε ποτέ η Ericsson. Με πρωτοποριακή τεχνολογία εξαιρετικά λεπτής µπαταρίας λιθίου 
−πολυµερούς, εύκολο σύστηµα «πλοήγησης»’ στο µενού, ενσωµατωµένο σιωπηλό 
ειδοποιητή και δυνατότητα φωνητικής κλήσης, ∆ε µοιάζει µε κανένα άλλο τηλέφωνο σε αυτόν 
τον πλανήτη. Ανοίξτε ένα, «‘παίξτε»’ µαζί του και ανακαλύψτε κι εσείς γιατί αποτελεί την 
επιλογή των ανώτερων µορφών ζωής σε όλο το σύµπαν. 
 
Το οργανωτικό πρότυπο ενός ρητορικού λόγου που µας παραδίδεται από την αρχαία 
ρητορική, αν και δεν ανταποκρίνεται στη διάρθρωση όλων των κειµένων πειθούς (π.χ. της 
διαφήµισης), παρουσιάζει µεγάλο ενδιαφέρον, γιατί η γενική χρησιµότητά του δύσκολα µπορεί 
να αµφισβητηθεί. ∆οµικά τµήµατα ενός κειµένου/  λόγου πειθούς είναι: η εισαγωγή, που 
παρουσιάζει το θέµα, τη σκοπιά από την οποία θα το αντιµετωπίσει ο οµιλητής και 
ταυτόχρονα αγωνίζεται να κερδίσει το ενδιαφέρον του ακροατηρίου, η αφήγηση, δηλαδή οι 
πληροφορίες για τη διαδροµή του θέµατος-προβλήµατος στο παρελθόν, η βεβαίωση, δηλαδή 
το αποδεικτικό και τεκµηριωτικό υλικό υπέρ της υποστηριζόµενης θέσης, η ανασκευή, δηλαδή 
η απόκρουση των αντίπαλων επιχειρηµάτων, που ισχυροποιεί τη θέση του οµιλητή, και ο 
επίλογος, που επαναβεβαιώνει την ποιότητα των «επιχειρηµάτων» που χρησιµοποιήθηκαν 
για την υποστήριξη της θέσης. Σχεδόν περιττεύει να αναζητήσει κανείς παραδείγµατα 
εφαρµογής του οργανωτικού προτύπου ενός κειµένου πειθούς όπως ο ρητορικός λόγος. Το 
σύνολο των ρητορικών λόγων που µας έχουν διασωθεί από την κλασική αρχαιότητα µε 
µικρές αποκλίσεις ακολουθεί το ανωτέρω πρότυπο. Ο πασίγνωστος Υπέρ αδυνάτου του 
Λυσία λόγος είναι ένα αντιπροσωπευτικό παράδειγµα.  
 
Η αρχαία ρητορική µας έχει κληροδοτήσει και ορισµένα υφολογικά χαρακτηριστικά του λόγου 
της πειθούς. Η σαφήνεια (κυριολεξία, αποφυγή πολυσηµίας, ακριβής χρήση εννοιών-
κλειδιών) έχει να κάνει µε την αντικειµενική παρουσίαση του συζητούµενου θέµατος, η 
καταλληλότητα έχει να κάνει µε την προσαρµογή της γλώσσας του λόγου/ κειµένου στις 
απαιτήσεις του ακροατηρίου και της περίστασης επικοινωνίας, η «ευπρέπεια», έχει να κάνει 
µε την ικανότητα του οµιλητή να εξασφαλίσει µε τη γλώσσα του µια θετική εντύπωση για το 
άτοµό του, και η ορθότητα έχει να κάνει µε την τήρηση των κανόνων που υποτίθεται ότι 
ρυθµίζουν τη γλώσσα της πειθούς. Τέλος, η πρόσφατη έρευνα του ύφους της πειθούς 
προτείνει και ορισµένους γραµµατικούς δείκτες: τον µακροπερίοδο λόγο και την πυκνή 
υπόταξη, την υπεροχή των δηλωτικών προτάσεων και την ευδιάκριτη παρουσία ερωτήσεων, 
την κυριαρχία της οριστικής έγκλισης και τη σηµαντική παρουσία των δυνητικών εγκλίσεων. 
Περιττό να προστεθεί και πάλι πόσο καθοριστικό ρόλο στη διαµόρφωση του ύφους παίζουν 
τα συνοµιλιακά και κοινωνικά συµφραζόµενα ενός λόγου που εστιάζει το ενδιαφέρον του στον 
επηρεασµό του δέκτη. Επιλέγουµε ως παράδειγµα για τη µελέτη του «πειστικού» ύφους ένα 
µικρό κείµενο εκκλησιαστικής ρητορικής, και συγκεκριµένα µια ∆ιδαχή του Κοσµά Αιτωλού 
(Κείµενα Νεοελληνικής Λογοτεχνίας Α΄ Λυκείου, ΟΕ∆Β 1981): 
 

Τέκνα µου αγαπητά εν Χριστώ, διατηρήσατε γενναίως και ατροµήτως την ιεράν 
ηµών θρησκείαν και την γλώσσαν των πατέρων, διότι αµφότερα ταύτα 
χαρακτηρίζουσι και την γλώσσαν των πατέρων, διότι αµφότερα ταύτα 
χαρακτηρίζουσι την φιλτάτην ηµών πατρίδα και άνευ τούτων το έθνος ηµών 



καταστρέφεται. Μην απελπισθήτε, αδελφοί µου, η Θεία Πρόνοια θέλει πέµψει µίαν 
ηµέραν την ουράνιον σωτηρίαν, ίνα φαιδρύνη τας καρδίας ηµών προς 
απαλλαγήν εκ της ελεεινής καταστάσεως εν τη οποία ευρισκόµεθα. 

 


